

# Diario Terrolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 1.

Teruel.—Lunes 9 de Noviembre de 1914

Núm. 212

## CONGRESO

### INTERVENCION DEL SEÑOR BARON DE VELASCO

#### SESION DEL DIA 5 DE NOVIEMBRE

El Sr. Barón de Velasco tiene la palabra.

El Sr. Barón de Velasco: No sé si recordarán los Sres. Diputados que en las últimas sesiones de la que podíamos llamar anterior legislatura ¡son tantas las cosas que desde entonces han sucedido!... precisamente en la de clausura, que hicimos, si la memoria no me es infiel, en julio último, dialogaba yo con el señor Ministro de Instrucción pública, anunciándole mi propósito de explicar una interpelación para que dilucidáramos aquí el desairado papel que en Londres había hecho nuestra Patria en la Exposición del Turismo. Dije entonces al Sr. Ministro que tan pronto como hubiera ocasión, y juzgo oportuna la de ahora, era preciso traer los datos necesarios para esclarecer punto de tanto interés ante el Parlamento, pues no era solo en esta cuestión interesante ver la forma cómo había sido concedido este crédito, que insisto en calificar lo fué de forma ilegal, por lo cual es necesario traer aquí todos los antecedentes precisos para que los señores Diputados vean la forma como fué concedido. Este es un punto de gran interés para la Cámara; pero como además ha transcurrido desde entonces bastante tiempo, entiendo es llegada ya la hora de que la Comisaría Regia del Turismo presente las cuentas oportunas de la inversión dada al crédito antes dicho, y ruego a la Mesa que transmita al Sr. Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes mi deseo de que todos estos justificantes se remitan cuanto antes al Parlamento, a fin de poder aprovechar la ocasión, breve quizás, que ahora se nos ofrece, para explicar la anunciada interpelación sobre la inversión del mencionado crédito, y en la cual habremos de discutir no sólo su concesión, que entiendo fué ilegal, sino su aplicación que, a mi juicio, ha constituido un verdadero desastre y un evidente fracaso.

Además, deseo que se traigan las cuentas de los dos ejercicios durante los cuales ha funcionado la Comisaría Regia del Turismo, para que veamos cómo y de qué manera se han invertido en cada uno de ellos las 250.000 pesetas que, según mis noticias, puede emplear dicho señor Comisario regio. Yo creo que la Cámara examinará con gusto la aplicación que se habrá dado

por la Comisaría a esas 500.000 pesetas y que es de esperar haya sido con provecho de la Nación, que con tanta liberalidad atiende este servicio. Esto, por lo que afecta al Sr. Ministro de Instrucción pública.

En cuanto al Sr. Ministro de Fomento, yo desearía que la Mesa hiciera presente al Sr. Ministro la extrañeza que me produce que no haya remitido otros documentos que entonces por segunda vez le pedí. Recordarán los Sres. Diputados que, también a fines de verano, el Sr. Ministro de Fomento contestaba de una manera airada al Diputado que os habla, cuando manifestó su extrañeza por no haber remitido los documentos solicitados, y dijo el Sr. Ministro que no tenía noticia de ello. Hay que advertir que esos documentos los reclamé en las primeras sesiones de la legislatura, o sea en el mes de mayo, y que en vista de la tardanza en remitirlos, volví a recordárselo al Sr. Ministro aquella tarde. Los Sres. Diputados y el Sr. Ministro tuvieron la paciencia de oírme, y, según mis noticias, no ha venido todavía a la Cámara.

Pero no es esto sólo; esos documentos son precisos para una interpelación, que también tengo anunciada, sobre ordenación de montes, y expuse mi deseo de que viniesen acompañados si era posible, de los expedientes relativos a dos subastas, de las cuales se ha ocupado ya repetidamente la Prensa, a propósito de la resinación de unos montes en la sierra de Albarracín. Tengo entendido que ha recaído ya resolución firme por parte del Ministerio y que el expediente está en disposición de venir al Congreso. También solicito de la Presidencia se sirva reclamar su envío al Sr. Ministro, a ver si de una vez acabamos con esta ya larga y enojosa cuestión, en la cual han dado en decir que juegan intereses de Empresa poderosa, y que como representante de aquel distrito en Cortes tengo vivísimo deseo de esclarecer por completo el asunto.

Además, como, según noticias, el presupuesto de Fomento ha venido en forma tal que no trae ni Memorias explicativas, ni una porción de datos que son absolutamente precisos a los señores Diputados para que podamos formar nuestra opinión y juicio respecto a la necesidad de muchos aumentos de gastos que vienen en el presupuesto,

deseo que remita los documentos que voy a enumerar, sintiendo molestar a la Cámara con una enumeración bastante larga, pero por la sencilla lectura que hagan luego los Sres. Diputados de lo que voy a decir, podrán apreciar todos la forma en que esos presupuestos han sido presentados al Congreso.

Los datos a que me refiero son los siguientes:

Una nota exprexisva del destino dado al suplemento de crédito de 100.000 pesetas que se concedió para estudios de ferrocarriles.

Otra con el número concreto de los empleados y denominación de los nuevos centros que se crean en el citado proyecto de presupuesto de Fomento y en las reales órdenes modificativas del mismo.

Una relación de las comisiones y delegaciones que han sido concedidas en los dos últimos años y que se pagaron con destino a créditos de la Dirección de Obras públicas y de las Direcciones de Comercio y Agricultura.

Deseo conocer el número de sesiones celebradas durante los dos últimos años 1913 y 1914 por el Consejo Superior de Fomento y a las cuales ha asistido el actual secretario.

Ruego se envíe un estudio demostrativo durante los dos últimos años de los tipos de subasta para carreteras, y que en ella se especifique el precio definitivo de adjudicación de las mismas.

Me interesa conocer la cantidad detallada de lo invertido durante los dos años últimos 1913 y 1914 en los viajes de alta inspección.

Es importantísimo el conocimiento del expediente de primas a la construcción naval, y digo que ese asunto es de un gran interés, porque del estudio que hagamos del expediente se ha de deducir forzosamente las poderosas razones que el Sr. Ministro habrá tenido en cuenta para aumentar en su proyecto de presupuestos nada menos que en 4 millones de pesetas la cifra ya elevada por sí que se consignaba como primas a la construcción naval en anteriores ejercicios.

Y finalmente, Sres. Diputados, curioso será examinar también el expediente firmado para que se justifique la necesidad de aumentar en un 25 por 100 el precio de sus tarifas la Compañía Transatlántica.

Para concesión de tanta importancia tienen que haber sido muy grandes y poderosas las razones que el Sr. Ministro del ramo habrá tenido en cuenta, y éstas son, Sres. Diputados, las que yo, las que todos seguramente deseamos conocer, para convencernos del cómo y por qué a Compañía tan rica, tan po-

derosa, tan ligada con el Estado se ha permitido aumentar en un 25 por 100 el precio de transporte de sus tarifas.

Y por hoy, nada más, mañana quizás continuemos pidiendo otros documentos al citado Sr. Ministro de Fomento, porque estos antecedentes, como digo, son absolutamente precisos para el estudio del presupuesto de su departamento que esta minoría quiere hacer con la atención y cuidado que merece, departamento en donde con razón puede decirse está la verdadera clave del engrandecimiento y prosperidad de nuestra Patria.

El Sr. Secretario (Moral): La Mesa pondrá en conocimiento de los señores Ministros de Instrucción pública y de Fomento los varios ruegos formulados por el Sr. Barón de Velasco.

El Sr. Ministro de la Gobernación (Sánchez Guerra): Pido la palabra.

El Sr. Presidente: La tiene S. S.

El Sr. Ministro de la Gobernación (Sánchez Guerra): Y el Gobierno, por su parte, no puede menos de decir al Sr. Barón de Velasco que S. S. rápidamente se ha improvisado maestro en las lides parlamentarias, y, a título de pedir datos, ha explicado una interpelación y ha dirigido cargos severísimos al Gobierno en la persona del Sr. Ministro de Fomento y aun de algún otro Ministro, y yo tengo que rogar a la Cámara que reserve su juicio, porque todos los cargos que hábilmente ha entretreído en su petición de datos el señor Barón de Velasco, serán oportunamente desvanecidos, ya que S. S., de Jaén, ha recordado aquí, al dejar cosas para mañana, la famosa composición clásica de D. Lope de Sosa.

El Sr. Barón de Velasco: Pido la palabra.

El Sr. Presidente: La tiene S. S.

El Sr. Barón de Velasco: Tan sólo para extrañarme de que el Sr. Ministro de la Gobernación, que tan de antiguo y con tanta razón tiene su fama de hábil y experto parlamentario, me haya improvisado ante vuestros ojos como «maestro en lides parlamentarias» y haya supuesto traigo hacia su compañero el de Fomento aviesas intenciones. Precisamente fué S. S. el que en aquella sesión de julio por mí tantas veces nombrada, al discutir con el que ahora os molesta, hizo justicia a mi sinceridad, al *candor*, creo que con ironía quizás lo dijo pero que yo tomé en el sentido literal de la palabra, con que me produzco siempre; esa creo fué la manera como calificó mi intervención frecuente en aquellas sesiones, y por eso, Sr. Ministro, no puedo atribuir ese cambio y la calificación injusta de hoy que por lo benévola me abruma

hacia mi persona sino como señal de un sincero cariño que S. S. me profesa y de la bondad con que siempre me trata.

Yo me he limitado a leer una lista de documentos que creo precisos para poder estudiar el presupuesto del Ministerio de Fomento, pero no he hecho ninguna interpelación ni ningún cargo al Sr. Ministro de Fomento. A lo más, puede verse alguna queja en el recuerdo de aquella sesión en que, por la insignificancia del Diputado que en aquel momento usaba de la palabra, el Sr. Ministro quizás no reparó en la petición de datos que le hice, por lo cual hube de repetírselos otro día y dos veces están escritos en el *Diario de las Sesiones*; y aun cuando aquella tarde el Sr. Ministro de Fomento tuvo también la incomodidad de oírme, sin duda no se tomó la de leerme o al menos la de dejarme complacido. En consecuencia, olvidó mis ruegos. Como han transcurrido cuatro meses y han acaecido tantos acontecimientos es posible que mi intervención repetida en estas cuestiones haya pasado para él desapercibida en absoluto.

(Del *Diario de Sesiones*)

## F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES  
OPERACIONES SIN DOLOR  
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAT.  
TERUEL

## ALFREDO ADAN DOLZ

MEDICO

CONSULTA DE ONCE A UNA  
SAN JUAN, 16.—ENTRESUELO

## ASPECTO DE LA GUERRA

*Le Temps*, examinando la situación militar, dice que la acción ha sido violenta, más que en ninguna parte, entre Dixmude y el Lys, donde los alemanes intentaron inútilmente, atacando sobre las dos alas, romper el extremo saliente de la línea.

En el resto del frente, solamente hay actividad en la región de Reims y en el Argonne.

El comunicado oficial habla del refuerzo de tropas activas a los Cuerpos de reserva alemanes. Estas tropas tienen únicamente una instrucción militar sumaria y no pueden ser comparadas a las primeras combatientes.

El *Berliner Nachrichten* declara que se hacen esfuerzos extraordinarios para cubrir las bajas en los cuadros de oficiales y las nuevas tropas deben ser fatalmente inferiores a las tropas de la primera reserva.

Respecto a la situación diplomática, *Le Temps* afirma que Bélgica y Servia han seguido el ejemplo de Francia, Inglaterra y Rusia, rompiendo las relaciones diplomáticas con Turquía y afirmando nuevamente su solidaridad.

Sin embargo, únicamente las potencias de la Triple *entente* pueden ejercer contra el Imperio otomano las represalias que le han de ser impuestas por sus provocaciones.

Enver Bey y sus cómplices conti-

FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR  
A 1'25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS,  
DEVOLVIENDO LOS ENVASES  
VICENTE RODRIGUEZ  
DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

núan detentando el Poder; algunos ministros han dimitido, temiendo contraer una responsabilidad mayor cada día que pasa: pero siguen, en apariencia, protegidos, y, en realidad, prisioneros de los oficiales alemanes, que son los verdaderos dueños de Turquía.

El general Liman von Sanders es el jefe del Ejército otomano, y el almirante Souchon es el comandante supremo de la Marina.

La totalidad de las fuerzas otomanas depende del Emperador Guillermo, que es ya el verdadero jefe de los Ejércitos austriacos, y el Emperador Francisco José y sus generales quedan relegados a segundo término.

Los descalabros infligidos por los rusos en Galitzia y Polonia causarán gran impresión en los pueblos de Oriente. El avance de la escuadra anglofrancesa hacia las costas de Armelia acentuará las vacilaciones que se perciben a través de la fanfarronada de Enver Bey.

En suma, dice *Le Temps*, la amistad alemana es un regalo peligroso para Turquía, y se convencerá de ello en el curso de los acontecimientos.

Según noticias oficiales, facilitadas por el Consulado de Alemania, el 1 de Noviembre había en Alemania los prisioneros de guerra siguientes: franceses 3.138 oficiales, 188.518 soldados; ingleses 428 oficiales, 15.730 soldados; belgas, 538 oficiales, 34.908 soldados; rusos 3.121 oficiales, 187.389 soldados; en total, 433.770. En esta cifra no están incluidos los prisioneros hechos estos últimos días, y que aún van camino de Alemania.

La ofensiva alemana continúa siendo general en todo el frente. En Cambrin Quesnoy, Albert, Vailly y altos del Mosa, los ataques alemanes han sido rechazados, con algunas ventajas para los franceses.

En Bélgica, en cambio, parece que los alemanes vuelven a ganar terreno. El comunicado de la tarde habla de un contraataque contenido en Lombardy, a tres kilómetros al Norte de Nieuport, y el comunicado belga, que anteaer situaba a los alemanes en Stuyvenskerke, ayer señala su presencia de nuevo en Ramscapele.

Ipres y Armentières siguen bombardeadas furiosamente por los alemanes; Ipres desde el domingo, y Armentières desde el martes. Esta última población ha sido evacuada por casi toda la población civil.

Los telegramas de San Petersburgo dicen que continúa la retirada general de los austriacos en Galitzia.

El Gobierno japonés anuncia que en la mañana de ayer se rindió la plaza de Tsing-Tao.

LEANSE LOS ANUNCIOS  
DE LA CUARTA PLANA

## La semana en la corte

¿Intervienen los turcos? ¿Comenzarán los italianos? ¿Vive aún el kaiser? Mira, lector; después de todo, ni a tí ni a mí nos importa un comino toda esa barbarie sensacional y estruendosa.

¿Has dormido bien? Yo bien; gracias. ¿Vamos al Palace? ¿Tú no? Yo, sí.

El Palace es un centro de perversión como otro cualquiera: se juega, se bebe, se baila el tango. ¿Te gusta el tango, lector?

Es muy americano, un poco amoral y más complicado que los logaritmos. Dobles pasos, cambios de pies y manos torsiones de dorso y de algo más. Bueno: a mí me gusta el tango y bailo el tango. Soy un prodigio.

El ambiente cálido del Palace es una caricia confortante que borra los efectos de un frío seco y duro que nos usamos por acá.

La satisfacción nos bailotea en el cuerpo. Vamos a pasar una tarde encantadora. ¡Nada de guerra! ¿eh? ¡Nada! A cualquier hora nos suelta ese anti-pático carcama!

En un rincón del Palace nos aguarda un grupo de fugitivos.

Huyeron de París al sonar el primer disparo en la frontera belga, y aquí se pasan la vida bebiendo té y hablando del «mulin».

Nos cogen y nos zarandean. Ellos son buenos chicos. Un violinista, un rico heredero que ostenta un apellido de extirpe real y un ser extraño y pintoresco, que era dibujante de Paquín y ahora se entretiene en pintar los labios de sus amigas.

Ellas, encantadoras: Fanny, Margot parisienses pura cepa; una rusa de pelo negro y cara de nieve, y ¡asómbtrate! una alemana que tiene en las pupilas todo el encanto de un Rhin sin nibelungos.

¿Se está bien en el Palace!

Un tango, una matchicha brasileña y luego otra cosa muy rara que se debe bailar a solas.

Margot.—Fanny me pregunta si habla usted francés:

—Ni por casualidad, hija mía. Yo sólo *chapurreo* el alemán más «cerreo»

Margot me mira con ojos duros, ofendidos y feroces.

La alemana pone en las pupilas candidas un punto de contento.

Para desagrar a las mías—una rusa, dos francesas, ¡toda la *entente*! | digo una tontería en un francés que parece malago.

Rien; fué una broma de *madrigleño*.

Y, entre emparedado y pastel, sorbo de té y chupada de cigarro, escucho una relación de barbaridades cometidas por los cachorros del kaiser.

—¡Cochons! ¡Cochons!—murmura sorbamente Fanny, buscando entre las

frases castellanas, aprendidas a toda prisa, una que equivalga a su enérgico adjetivo.

La rusa osboza una sonrisita de desprecio que estremecería a Berlín. En esa sonrisa se condensan ocho millones de hombres.

Y, la alemana, sonríe también, sin ofenderse, sin demostrar el menor disgusto.

¿Falta de patriotismo? No, lector. La alemana vino a Madrid para defender una existencia que requiere una barbaridad de pesetas mensuales.

¿Qué le importan las censuras dirigidas a sus compatriotas?

Ella se fija en mí, que soy neutral.

¡No sabe la pobrecilla que estoy muy escarmentado para entrar en campaña!

El argentino triunfa. Fanny, la parisiense, ha dado el golpe con su toilette egipcia y sus alhajas deslumbrantes, fatídicas, de unos sesenta mil francos en conjunto.

Y yo, hundido en el diván, bajo las miradas de la alemana y de la rusa, premedito una huida a tiempo para conservar la neutralidad de mi bolsillo.

¡Las tardes del Palace! Té, mucho té. El té emborracha como el champán!

Nota final: Un doméstico muy correcto me ofrece unas papeletas de rifa, una tarjeta para asistir al «Super tango» que comienza a la una de la madrugada. El sombrero, el bastón...

La cuenta: tres durejos.

¿Qué te parece, lector? A mí un poco caro.

Rafael Alvarez.

## NOTAS PROVINCIANAS

SUICIDIO

SEVILLA.—El interventor de la sucursal en esta plaza del Banco de Cartagena, D. José Ramos Tassara, se ha suicidado en su despacho oficial disparándose un tiro en el corazón.

El triste suceso ha producido gran impresión en la capital, donde el señor Ramos disfrutaba de generales simpatías.

Según se expresa en una carta escrita por el suicida, los móviles han obedecido a quebrantos económicos sufridos por el señor Ramos, completamente ajenos al cargo que en dicho Banco desempeñaba.

DOS OBREROS MUERTOS

OVIEDO.—En la mina de carbón *Nozalinos*, del pueblo de Lena, se produjo un desprendimiento de tierras, que causó la muerte a los obreros Antonio Fraspón y Plácido González.

CRIMEN PASIONAL

TETUÁN.—El músico de tercera del regimiento de Wad-Rás Mauricio Pérez se ha suicidado después de haber dado muerte a una joven llamada Josefina Otero, con quien sostenía relaciones.

El trágico suceso se desarrolló en una casa situada en la calle Baja.

El juez militar instruye sumaria.

UN INCENDIO

BILBAO.—Un incendio ha destruido una casa del barrio de San Fausto, del pueblo de Yurvita.

El siniestro se produjo de noche, y cuando los inquilinos se dieron cuenta alcanzaba tales proporciones, que tuvieron que huir a toda prisa, abandonando ropas, muebles e intereses.

Por la precipitación resultaron dos contusos.

Las pérdidas se calculan en 30.000 pesetas.

Los inquilinos se han quedado en la miseria.

LA FAMILIA REAL

**SAN SEBASTIÁN.**—El Rey, después de almorzar, dió un largo paseo a pie por la carretera de la costa.

Regresó a las seis, tomando el té en el hotel Cristina. Por la noche sentó a su mesa a la princesa Pío de Saboya y su hija, al marqués de la Torrecilla, a varios otros aristócratas y al doctor Moore.

El alcalde, en la próxima sesión del Ayuntamiento, expresará la gratitud de los Reyes por el pésame que el pueblo de San Sebastián envió a las augustas personas con motivo de la muerte del príncipe Mauricio.

SANTORAL Y CULTOS

**Santos de mañana.**—San Andrés Ave-lino y Santa Florencia.

**Misas a horas fija.**—A las seis, en el Hospital y Santa Teresa. A las seis y media, en Santiago. A las siete, en Santa Clara. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral, San Martín y San Juan. A las once, en la Catedral.

**Cuarenta horas.**—En San Martín. La Misa cantada a las nueve y media. El ejercicio de la tarde, de cuatro a seis.

**Novenarios.**—En San Juan continúa el novenario en honor al Santísimo Cristo de las Misericordias. Por la mañana, a las nueve y media Misa cantada y por la tarde a las cinco, Santo Rosario, lectura de la novena, canto de gozos y salve.

En Santiago se celebra el ejercicio del mes de Noviembre en sufragio de las benditas Almas del Purgatorio. A las ocho Misa cantada o rezada según lo soliciten los fieles y por la tarde a las seis el ejercicio propio del día.

**Santo Rosario.**—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

REGISTRO CIVIL

**Nacimientos.**—Josefa Isabel Muñoz y Julián, hija de Eugenio y Virginia; Encarnación Severa Irso y Martín, hija de Crispín y Lucía; Leonardo Agustín Eugenio Feito Surroca, hijo de Leonardo y Rosa.

**Defunciones.**—Pompeyo López Maicas, de 20 años.

INFORMACION GENERAL

El sábado se dió cuenta a las secciones del Congreso del proyecto de Ley de bases para reglamentar el Cuerpo de Secretarios de Ayuntamientos.

Nuestro querido amigo el Diputado a Cortes por Albarracín Sr. Barón de Velasco, es de los que no solamente es-

tá conforme en votarla, sino que nos consta que la apoyará y defenderá como él sabe hacerlo, porque entiende que es muy justo lo que esa clase de heredada hasta de ahora pide.

Aplaudimos la actitud del Sr. Barón al ponerse de parte de los Secretarios, al reclamar una cosa tan justa como la que piden.

—Con asistencia de los mismos señores que en la anterior, se reunió el sábado la Comisión provincial tomando los acuerdos siguientes:

Aprobar la cuenta rendida por el Secretario de la Corporación, expresiva de las operaciones de Reemplazo.

Ingreso en el Manicomio provincial en concepto de observaciones y pobre de Ramona Corral, de Terriente.

Ingreso en la Casa de Beneficencia, como acogido de lactancia, de José Más Cruz.

Esta tarde se volverá a reunir.

—En las obras que se están verificando en la carretera del Carmen, para la construcción de la fábrica de resina, se encontraban trabajando ayer mañanados operarios en una zanja de metro y medio de altura. Sin duda el terreno blando que constituye dicha finca, hizo que se desprendiera de su asiento una porción de terreno que cayó sobre uno de los dos que trabajaban ocultándole por completo.

El otro individuo salió corriendo para pedir auxilio, pero cuando acudieron a ello era tarde pues el desgraciado era cadáver.

Conducido al Hospital, esta mañana le han practicado la autopsia, habiendo certificado los Médicos que la muerte fué producida por hemorragia pulmonar y cerebral.

El infortunado joven llamaba Pompeyo López Maicas de 20 años, natural de Teruel, y vivía en la calle de la Andaquilla.

Descanse en paz y a su desconsolada familia le deseamos la resignación suficiente para soportar tan rudo golpe.

—Hoy se ha celebrado en la Audiencia la causa por estafa, procedete del Juzgado de Teruel, contra Manuel García Navarrete.

De la defense del procesado estaba encargado el abogado Sr. Serrano.

—Varios vecinos de Albarracín y Monrroyo han sido denunciados al Juzgado por la guardia por usar armas sin la correspondiente licencia.

—En el correo del sábado llegaron el ingeniere D. Fernando Hué y los ayudantes D. Leon Monterde y D. Mariano Huesa.

También regresó el industrial D. Manuel Boch, y ayer mañana llegaron los Sres. D. Dámaso, D. Alfonso y D. José Torán, este último acompañado de su elegante esposa.

En el mismo tren marchó el notario Sr. Garzón.

—Ayer a las doce se produjo un pequeño incendio en la casa que próxima a la Plaza de toros posee Pablo Utrillas; el cual fué producido por tener al lado de uno de los tubos de la estufa una porción de fajos de alfalfa.

Apenas se inició, acudieron todos los vecinos, los cuales lograron sofocarlo sin que haya que lamentar, por fortuna

más pérdidas que unos cuantos fajos de alfalfa inutilizados.

Al lugar del siniestro acudieron enseguida varios Concejales, autoridades y fuerzas de la guardia civil, así como el arquitecto municipal Sr. Bonet.

—Ha sido nombrado corresponsal en Teruel de la Sociedad Editorial, nuestro particular amigo el Contador de este Ayuntamiento D. Vicente Legido, a quien felicitamos sinceramente, así como a la citada Sociedad por el acierto al nombrar a dicho señor.

—Hemos recibido el «Boletín de la Estadística Municipal de Teruel» correspondiente al mes de septiembre último, según éste, el número de nacimientos ha sido el de 28, defunciones 22 y 9 matrimonios.

Agradecemos la atención al Jefe de la Sección de Estadística Sr. Altimira.

—En el Ayuntamiento se verificó ayer la subasta de los lotes 2.º y 4.º de las leñas procedentes de la corta de los árboles públicos, que habían quedado desiertos en la subasta anterior, habiéndose adjudicado por el precio de la tasación a D. Vicente Montesinos.

—El reposo público decomisó ayer, en varios establecimientos, 56 panes faltos de peso.

—Ayer mañana promovieron un fuerte escándalo, llegando a las manos las vecinas de esta localidad Juana Marqués y las hermanas Manuela y Teresa Parrillas, habiendo sido denunciadas al Juzgado por la policía.

—¿Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? ¿Después de las comidas, tiene V. eruptos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y se pondrá bien.

—472'86 pesetas fué lo recaudado por consumos en el día de ayer.

BUENA OCASIÓN

El que quiera tomar la contrata de trasportar a Teruel veinte mil arrobas de carbón de piedra, desde la acreditada mina de Joaquín Martín; sita en el pueblo de Escucha, puede pasarse por la carbonería de Pedro Clemente, calle de Carrasco número 10, o por la de Angel Ubé, calle del Salvador número 14, donde se le darán toda clase de detalles en precios y condiciones.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 9 16 '45

RENDICIÓN DE TSING-TAU

Se confirma oficialmente la toma de Tsing-Tau por los japoneses y fuerzas de los aliados.

TRASLADO

El edificio que fué palacio del Infante D. Carlos, convertido en Presidencia del Consejo de Ministros, se inaugurará mañana, trasladando la oficina y personal, donde seguirá funcionando oficialmente.

DE IMPORTANCIA

El jefe de las tropas rusas que operan contra los turcos, comunica a Pe-

trogrado que después de encarnizado combate se apoderaron las tropas rusas de la posición turca de Koeprikeny, donde había grandes elementos de defensa, concediéndose gran importancia a dicha posición para los combates posteriores.

EL OBISPO DE BARCELONA

Con gran esplendor, se ha verificado en la Iglesia de los Paules, la consagración del doctor Don Enrique Reig, obispo de Barcelona, oficiando el Nuncio de Su Santidad, y asistiendo los Obispos de Madrid y Sión.

La concurrencia numerosa y distinguida, ha felicitado después al nuevo Obispo; celebrándose un banquete en el palacio del marqués de Comillas, al que asistieron distinguidas personalidades entre ellas el jefe del Gobierno Sr. Dato.

VICTORIAS ALEMANAS EN FRANCIA

Se asegura que entre Iprés y Lille la lucha entre alemanes y aliados ha sido encarnizadísima.

Terminó la retirada de los aliados.

Los alemanes continúan bombardeando a Armentieres.

Se cree que no tardará en rendirse esta plaza.

En estos combates han hecho los alemanes 1.200 prisioneros y se han apoderado de tres ametralladoras.

SIGUEN LOS EMBARGOS

Siguiendo las autoridades en la incautación de bienes pertenecientes a los alemanes, se han apoderado de una testamentaria cuyos herederos eran súbditos alemanes.

DE PORTUGAL

Viajeros llegados de Portugal afirman que para evitar posibles alteraciones de orden público ha sido aplazada la movilización de tropas.

Se llevará a efecto cuando las circunstancias lo exijan.

ULTIMA HORA

REGRESO DE S. M.

Esta mañana ha regresado de San Sebastián S. M. el Rey.

En la estación le esperaban la familia real varios Ministros y los altos dignatarios de Palacio.

MEJORÍA DE UN MINISTRO

El Sr. Sánchez Guerra, restablecido de la afección catarral que le retenía en cama, asistirá esta tarde a la sesión del Congreso.

DE LA GUERRA

En el sitio de Arras, los aliados se han apoderado de varios efectos de guerra, entre ellos de uno de los célebres morteros de 42.

Los alemanes han vuelto a bombardear la población de Reims, respetando la Catedral.

MULLOR

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 9 de Noviembre

Observaciones tomadas en el Instituto provincia

Barómetro a cero grados y al nivel del mar . . . . .	770'2
Temperatura máxima al sol . . . . .	13'6
Idem idem a la sombra . . . . .	1'0
Idem mínima a la sombra . . . . .	46'4
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas . . . . .	N.E.
Dirección del viento . . . . .	0'0
Lluvia en milímetros . . . . .	

**EXTRANJERO**

**EL COMBATE EN LA COSTA DE CHILE VALPARAISO.**—Los cruceros ingleses «Glasgow» y «Otranto», que tomaron parte en el combate naval del domingo, lograron escapar del fuego de los buques alemanes.

Hasta ahora se ignora el paradero de los cruceros alemanes «Leipzig» y «Bremen», que también tomaron parte en la lucha.

**HAZANAS DE UN CRUCERO ALEMAN**

El Lloyd ha recibido noticias de nuevas hazañas realizadas por el crucero alemán «Karlsruhe», encargado, como el «Emden», de perseguir al comercio inglés.

El vapor alemán «Asunción» ha llegado a Pará (Brasil), para dejar las tripulaciones y pasajeros de los barcos capturados y echados a pique por el «Karlsruhe», el «Hurtdale» de 2.752 toneladas; el «Glanton», de 3.000, y el «Vand-Dyck», de 10.328, hermoso tras-

atlántico de la Compañía Lamport y Holt Line, de Liverpool, cuya carga estaba valorada en 200.000 libras esterlinas.

Con estos son ya 17 los barcos mercantes ingleses capturados por el «Karlsruhe».

**DESMINTIENDO UN INFUNDIO**

**BURDEOS.**—En uno de los recientes comunicados a la Prensa, los alemanes acusan a nuestras tropas de haber en varias circunstancias, vestido uniformes de ciertos regimientos alemanes.

Esa perfidia, a la que repetidas veces han recurrido los alemanes, nunca ha sido empleada por nuestros soldados quienes, orgullosos de su uniforme, se contentan con calar la yoneta al cañón cuando se lanzan al asalto de una posición.

Por el contrario, los alemanes han abusado muchas veces de la bandera blanca, desde el principio de la campaña, reservándose fusilar a bocajarro a nuestras tropas, que se presentaban confiadas.

**LA DESTITUCIÓN DEL SECRETARIO GENERAL DE HACIENDA**

**PARÍS.**—Ha causado gran revuelo en esta capital la noticia, comunicada desde Burdeos, de que el ministro de Hacienda, al volver de París, ha destituido al secretario general del ministerio, por virtud de ciertas extralimitaciones.

Los periódicos comentan el hecho.

Cree «Le Figaro» que los abusos que trata de cortar M. Ribot no se refieren a la cuestión financiera, sino a la presencia de extranjeros en la Administración pública.

Por su parte, dice «Le Temps» que la verdad es que M. Ribot muestra desde hace tiempo una tendencia declarada a llevar personalmente todos los asuntos del ministerio, por entender que irán así por mejor camino.

Añade que aun cuando la dirección de contabilidad seguirá en manos del que deja de ser secretario general del ministerio de Hacienda, M. Ribot diri-

girá personalmente la mayoría de los asuntos.

Como detalle curioso se cita el hecho de que el secretario general destituido es gran amigo de M. Caillaux.

**CONSEJO DE MINISTROS**

**BURDEOS.**—Al Consejo celebrado hoy han asistido todos los ministros, excepto el presidente, Viviani, que, como ya se sabe, marchó a París, y el de la Guerra, M. Millerand, que continúa visitando los lugares en que los aliados luchan con las tropas germánicas.

M. Delcassé ha dado cuenta a sus compañeros de un telegrama referente a las últimas operaciones realizadas por los rusos.

**FERMIN ROUMIER**  
DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo)

Imprenta del DIARIO TUROLENSE  
Muñoz Degraín, 2.

**Colocaciones buenas y estables**

Empresa importante desea representantes serios, solventes e ilustrados, de 25 a 40 años de edad, que tengan letra muy clara, sepan algo de cuentas y reúnan las siguientes condiciones:

1.ª Que tengan su residencia habitual precisamente en cabeza de distrito o en pueblo de la misma importancia. 2.ª Estar muy bien relacionados con propietarios agricultores. 3.ª Ser muy aptos para negocios de propaganda. 4.ª Que pueda afianzarse propietario o comerciante establecido.

Diríjase, de diez a doce, a TOMAS RICO, calle Cocinas, núm. 3, Valencia. Si es por escrito debe acompañarse sello para contestar e indicar referencias y consignar el nombre del solicitante. No se contestará si no se llenan todos los requisitos.

**J. ARSENIO SABINO**

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

**DIARIO TUROLENSE**

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

En Teruel, al mes. . . . . 1'00

Fuera, trimestre. . . . . 3'50

PAGO ADELANTADO

**AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES**

**Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)**

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que lo integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la bejiato alba, sulfuraria y gran cantidad de berajina y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizándose por su abundante reacción, las úlceras atónicas cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan claramente. En estos casos la acción constitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídase folletos explicativos al administrador del Balneario.